

за по-добро нѣщо? Какъ бы могълъ абаджій-тъ да направн отъ дебелж-тжабж тънко и лѣскаво сукно, ако му непокажжтъ, ако не види какъ ся прави то? какъ бы обрѣнжлъ табакъ-тъ гръзделивж-тж волскж кожж на гладжкъ и лѣскавъ телятинъ ако прѣвѣ ся не научи какъ ся прави това, така и за други много работы?

Земледѣліе-то у насъ е най-главный поминжкъ, и щомъ като не стане то еднж годинж, всжду и отъ всички ны ся усѣти гладъ и кесатлжкъ въ алжжъ-веришя, ала кой ся е погрыжилъ до сега нѣгдѣ за отваряніе *земледѣлческо училище*, кое-то спорядъ добрж-тж ни земж и спорядъ голѣмо-то ни трудолюбіе, могло бы да въздигне и да направн народа ни да бжде най-богаты отъ всички други; а то на-противъ; и оныя наши селяне, кои-то ся намиратъ въ поле-то, като въ нѣкож обѣтованиж земж, съ свое-то си незная-ніе кое кога и какъ да правять, пропаджтъ както и оныя, кои-то живѣжтъ по планинскы-ты мѣста, по камька и пѣська.

Отъ всички други най-злѣ стоятъ наши-ты *дѣвическы училища*, цѣль-та на кои-то е да въспытавать за народа ни учены жены, разумны майкы и добры домакынкы — най-главна-та основа на народно-то ни добро. Нѣ за жылость, тыя най-нуждны за насъ учебны заведенія за сега тѣй злѣ ся намиратъ у насъ, щото да выкнешъ да гы оплачешъ. Освѣнъ на три четьре мѣста, гдѣ-то ся намиратъ снабдены съ по-добры учителкы ако не и съ друго; остали-ти сж кап-нжли отъ всякж странж: нито сж зданія-та, нито е наука-та, нито е рядъ-тъ, нито пакъ надзоръ-тъ е какво-то трѣбва; тукъ може чловѣкъ не само да види нѣ доѣ и да пипне най-го-лѣмо-то нехайство на всякж общинж къмъ просвѣщеніе-то и на прѣдѣка къмъ добро-то си. А при таково състояніе на тыя училища, можемъ ли си помысли скоро нѣкога за въздви-ганіе още *по-высоко женско училище*, въ кое-то да ся въспытавать дѣвойкы за добры учителкы изъ народа ны? Никакъ не. А безъ това можемъ ли ся надѣя ные, че ще можя народъ-тъ ни скоро нѣкога да пошявне отъ това нѣравственно и вещественно състояніе безъ добры майкы? Не, никога не.

Книгы-ты и вѣстници-ти сж най-голѣмый двигатель къмъ на прѣдѣкъ въ всяко добро нѣщо; защо-то тин пробуж-дать заспалы-ты душевны силы, разыввать гы и подкар-